
附件一 

彰化縣大興國民小學公開授課【共同備課】紀錄表 

備課時間 111.11.08 備課單元 
南一 四上第六單元   分數 

認識真分數、假分數、帶分數 

備課人員 許正源、許召員 教材來源 南一版數學四上第 6單元 

 

備課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式等） 

 
設計理念:讓學生透過課堂操作了解真分數、假分數、帶分數，並能進行應用。 

學習者分析:在三年級時，透過平分理解單位分數、分數的加減、分數比大小。 

教學目標： 識真分數、假分數和帶分數及其命名。 

教學活動配合南一版數學四上第 6 單元教學進度。 
學習迷思可能分不清楚分子分母，以致無法確切區分真分數、假分數。 

評量方式是教學後同學討論、發表，能說出自己的答案。 

 

備課照片 1：(文字說明) 備課照片 2： (文字說明) 

  

 







附件三 

彰化縣大興國民小學公開授課【議課】紀錄表 

開放日期 星期 節次 班級 科目名稱 教學單元 

111.11.09 三 四 四乙 數學 
南一 四上第六單元   分數 

認識真分數、假分數、帶分數 

觀課教師 

■校內教師 □校外教師身分： 學校 科教師  

觀課教師姓名：許正源 

授課照片 

  

  

教學者 

心得分享 

確認學生明瞭分數的意義及琪表示方式，再加以分類，學生記住分類的標準，一步步循序漸進帶入真分

數、假分數及帶分數的定義，學生也能就其不懂之處舉手發問，其實也是在幫同學再一次釐清，學生能

勇於發問是很好的互動時間。 

教學活動告一段落就是換驗收了，巡視檢驗時，有多位學生主動要快點核實剛剛學的成果如何，讓人很

感動，觀念還沒建立穩固的也會當下問老師或求助已經會的同學，這是教學現場最好的風景。 

 

(就授課內容說明，如最滿意之處、反思之處；聚焦於「學生學習成效」及「授課教師教學表現」，如：

觀課者看到的優點、特色、得到的啟示「活動設計、教學法、發問技巧、肢體語言、移動型態、關注學

生的反應、師生互動……等」） 

 

 

教學教師簽名：   



附件四 

彰化縣大興國民小學 111 學年度四年級 數學領域教學活動設計表 

教學單元 南一 四上第六單元   分數 

認識真分數、假分數、帶分數 

教學日期 
111 年 11 月 09 日 

教學班級 四乙 教學設計者 許召員 

教材來源 南一版數學四上第 6單元 教學時間 一節 

一、教學目標：  

識真分數、假分數和帶分數及其命名。 

1-1 透過具體物或分數板,理解比 1大、比 1小和等於 1的分數。 

1-2 能認識真分數,並說明其意義。 

1-3 能認識假分數,並說明其意義。 

1-4 能認識帶分數,並說明其意義。 

 

 

教學活動 時間 評量方式 

 

引起動機 

 

介紹單元首頁照片及觀看動畫提高同學學習興趣。 

複習之前所學的先備知識。 

 

主要活動 

 

認識真分數、假分數和帶分數及其命名 

活動一:認識真分數和假分數及其命名 

布題一:每條蛋糕平分成 5份。 

 

4 份、5份、6份各是幾個
5

1條蛋糕?是幾條蛋糕？ 

說說看,
5

4 條、
5

5條、
5

6 條和 1條比較, 

哪一個比 1條少? 哪一個比 1 條多?  哪一個等於 1條? 

 

布題二: 把 1個圓當作 1,塗出指定分數的圓。 

 

哪幾個分數的分子小於分母? 

這些分子比分母小的分數,叫作真分數,真分數比 I小。 

哪幾個分數的分子大於或等於分母? 

這些分子比分母大或一樣大的分數,叫作假分數, 

假分數比 1大或等於 1。 

 

試試看: 

下面分數哪幾個是真分數，哪幾個是假分數。 

 

5 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

課堂參與  

口頭發表  

實作表現 

 

認識比 1小的分數。 

認識等於 1的分數。 

認識比 1大的分數。 

 

能說出自己的答案 

 

比 1 小的分數是真分數 

等於1和大於1的分數是

假分數。 

 

 

 

 

能答出正確答案。 



活動二:認識帶分數及其命名 

布題三: 金鈴甜點屋的波士頓派有原味和巧克力兩種, 

看圖說說看,兩種口味各有幾個? 

原味:  

1 個和
3

1個記成 1
3

1個, 

讀作一又三分之一。 

 

巧克力: 

2 個和
8

6 個記成 2
8

6 個, 

讀作二又八分之六。 

 

布題四:看圖說說看彩帶長幾公尺? 

 

彩帶長 3 公尺又
4

3 公尺, 

是 3
4

3 公尺。 

 

 

布題五:在布題三、四中的 

1
3

1、2
8

6 、3
4

3  

這些分數叫作什麼? 

教師說明: 

這樣帶有整數和真分數的分數,叫作帶分數。 

 

 

試試看: 

連連看。 

 

 

 

統整活動 

 

․教師引導學生共同統整歸納  

1.分數的整數倍之計算方法  

2.請學生回家完成指定作業練習。 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

同學討論發表，能說出自

己的答案。 

 

  

 

 

 

 

 

能說出自己的答案。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能寫出正確答案。 

 

 

課堂參與 

態度檢核 

 


